

# 一言一语皆用情，字字句句传信心

## ——市十六届人大四次会议“代表通道”现场直击

记者 王晓峰 李睿清

天下顺治在民富，天下和静在民乐。昨天下午1点15分，备受关注的“代表通道”如约而至。6位市人大代表踏上“红地毯”，接受媒体采访，通过镜头与广大网友进行“云”交流。

2024年是实施“十四五”规划的关键之年。中央经济工作会议提出，要坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”。面临复杂严峻的形势，企业要如何才能脱颖而出，干出精彩？

真传一句话！3位来自企业的市人大代表给出了较为一致的“答案”——研发创新。

“创业就是‘关关难过，关关过’。我们已经尝到了‘坚持研发创新’带来的甜头，在国内率先推出智能化无人机低空遥感系统，把传统测绘制图的效率提高了100倍……”市人大代表吴敦，是宝略科技(浙江)有限公司董事长、总裁。这家专注于数字孪生和人工智能技术产业化应用的企业，在研发创新上很有一套。对于中小企业如何在赛道中突出重围并取得优势，他给出了自己的建议。

市人大代表董红星则就“勇当先行者，助力宁波科技创新”提出了建议。他说，目前全国折叠手机盖板用硬化膜90%是由他所在的宁波惠之星新材料科技股份有限公司提供。去年他们的销售额同比增长170%，秘诀就是以市场为导向，每年大手笔投入研发创新。

在当前形势下，企业需要如何提振信心？

市人大代表吴景晖所在的宁波创润新材料有限公司拥有核心技术并且走在世界前列，使中国成

为世界上第三个能够生产超高纯钛的国家。如今更是成为国内唯一的半导体级低氧超高纯钛合格供应商。

他说：“经济的发展没有顺途，出现起伏、有低潮是正常现象，企业要正视困难，提振信心。首先宁波企业要对自身有信心，这是最重要的。在这个过程中，要把握机遇，重视创新的能力，唯有坚持科技创新才是可持续发展的保证。另外要看到，宁波政府在提振大家信心，国家也在给我们信心。”

研发创新，与乡村振兴、共同富裕有关吗？当然有！

市人大代表、象山农业经济特产技术推广中心主任、省柑橘研究所象山分所所长徐阳给大家讲述了象山柑橘带动乡村振兴的故事。他说，时至今日“象山红美人”已成为一个全国知名农业区域公用品牌，当地橘农户年收入近15万元，翻了近50倍。

“人无我有、人有我优、人优我创。”他说，这就是“秘诀”。尤其是“创”字，更是核心。因为有了新品种，才能产出“拳头产品”，再次领跑，继续“人无我有、人有我优”的战略。

今年的政府工作报告提到要“悉心关怀‘一老一小’”。这次“代表通道”也重点交流了这个话题。

“说起我们总浦桥社区，‘老’是形容最多的字：老建筑集聚，20多年的社龄，居民老龄化严重……”市人大代表、镇海区招宝山街道总浦桥社区党委书记、居委会主任孙薇说，面对这些困境，他们致力于破解养老难题——启用“云享车”“线上医疗”“发放安全守护套装”等；关注老人出行问题——全市首创垃圾竖井改造成共享电

梯，目前已有7部，打通养老服务“最后一公里”。

市人大代表、海曙区广安养怡院党支部书记、院长刘建丽则表



昨天下午，市人大代表在“代表通道”上接受媒体集中采访。

(徐能 许天长 摄)

示，近年来为了实现“机构跟着老人走、养老就在家门口”的愿望，他们将服务资源向街道、社区和家庭辐射，形成“院居家”融合一体

化的养老服务新模式。

“代表通道”时间虽不长，但热度不低。除了广大的“云群众”外，现场围观并拍照的其他人大代

表也是络绎不绝。大家对此感兴趣，是因为这场活动回应了社会关切的热点，传递出发展的信心。有了信心，才能向着更美好的明天进发！

### “啃项目、磨技术、引人才” 中小企业科技创新这样突围

吴敦 市人大代表，宝略科技(浙江)有限公司董事长、总裁



吴敦代表在回答记者提问。

宝略科技主要专注于数字孪生和人工智能技术的产业化应用。目前，我们已服务了20多个城市，用户超350家，累计成果转化超4亿元。

作为一家2017年才创立的年轻企业，我们之所以能取得今天的成就，主要靠的是“啃项目、磨技术、引人才”三个法宝。

在刚开始创业时，我和核心团队的伙伴们，把赚来的每一分钱都投入核心科技研发，无论用户提出的要求多么苛刻，我们都尽力去实现。因为我们知道，只有掌握了最先进的技术，公司才能生存下来。

坚持创新让我们尝到了“甜头”，同时我们也认识到人才的重要性。数字孪生和人工智能比的是科技赛道，想要突围，人才是原动力。去年，我们聘请了一位加拿大教授成为我们的首席科学家。最近我们还在和英美俄等国人才深入交流……我相信，团队在人才的支持下，将有无限潜能。

创业是“关关难过，关关过”。我相信，只要找准赛道、坚持创新，企业一定能够“迎风起飞”。

### 以“共建、共治、共享” 打造美好生活共同体

孙薇 市人大代表，镇海区招宝山街道总浦桥社区党委书记、居委会主任



孙薇代表在回答记者提问。

提到总浦桥社区，“老”是大众的第一印象。老建筑集聚、老龄化严重，面对这些困难，我们坚持“共建、共治、共享”理念，围绕“一老一小”需求，打造家门口的美好生活共同体。

我们发挥区位优势，打造集教育、医疗、养老等服务于一体的邻里阵地，并联动线上线下，开展24小时政务一体化服务，打造“5—15分钟”生活圈，满足不同人群需求。

我们还打造“一老一小”双友好共享空间。在未来社区创建中，我们将托老和养老机构集中在一个院子，并打造了“馨悦·蒲公英成长驿站”，为孩子提供优质服务和良好的成长环境。

为解决出行问题，我们安装了全市第一部由垃圾竖井改造的共享电梯，组建了幸福加梯工作室，并完成7部电梯的加装。

根据居民需求，我们凝聚多方力量，建立红色物业联盟，让“大家的事大家解决”，并打造“红云议事厅”，让“大家的事大家说了算”。

红江邻里，孝行总谱，是我们社区一直以来践行的特色品牌。现在，越来越多的人奔涌总浦桥社区而来，和我们一起携手向未来。

### 优质的营商环境 +坚持科技创新 =企业重振信心的答案

吴景晖 市人大代表，宁波创润新材料有限公司总经理



吴景晖代表在回答记者提问。

宁波创润成立于2012年，是一家专门从事超高纯金属研发、生产和销售的企业。目前，我们是国内唯一的半导体级低氧超高纯钛合格供应商，产品在国内国际有广阔市场。

12年历程，我们经历过许多风雨。能挺过来，一方面依靠的是宁波人民的诚信务实和宁波市委、市政府工作的细致高效，以及客户长期的信任和支持。在这个过程中，我们认识到，优良的营商环境是企业最重要的保障，而长期的坚持则是企业胜利的根本。

此外，我们也认识到，坚持科技创新，是企业可持续发展的最大动力。创润新材料本来只是一家生产超高纯钛的公司，但在过去的三年里，我们以创新为根本，在宁波各职能部门的政策支持下，陆续开发了超高纯铜、超高纯镍、超高纯钨等系列产品，开拓了新的市场应用，打开了新的市场领域。

机遇与挑战总是相伴而生，尤其是在当前形势下，我们更应该加快创新，促进转型，以适应新的需求。并利用好政府的支持，充分挖掘自身潜力，用实际行动做好中国经济光明论的守护者和践行者。

### “有”“优”“创”三步走 让象山柑橘带动乡村振兴

徐阳 市人大代表，象山农业经济特产技术推广中心主任、省柑橘研究所象山分所所长



徐阳代表在回答记者提问。

将象山“红美人”发展成全国知名农业区域公共品牌，将象山柑橘产值从1亿元发展到25亿元，让全县“红美人”橘农户收入达15万元，翻了近50倍，我们靠的是“人无我有、人有我优、人优我创”。

人无我有，即推广别人没有的品种。2003年，我们推广特早熟温州蜜柑新品种，将柑橘提早上市2个月，占领市场10余年；2013年，我们又推出杂柑新品种“红美人”，再次占领市场超10年。

人有我优，即推广更优质品种，占领高端市场。近年来，我们运用避雨栽培、完熟栽培、越冬栽培等技术，让我们的“红美人”上市期远长于其他产区、综合品质优于国内其他主产区，再次实现超越。

人优我创，即开展自主杂交育种创新，攻克柑橘杂交育种行业难题。目前，我们已繁育柑橘杂交后代超2万株，储备具有推广前景的柑橘品系20多种。

作为一名基层农业技术人员，我坚信，只要我们不忘进入农业行业的初心，通过坚持和创新，必将打破国外在柑橘产业的种植垄断与技术垄断，将农业种植与技术紧紧抓在我们自己手中。

### 勇当先行者 助力宁波科技创新

董红星 市人大代表，宁波惠之星新材料科技股份有限公司董事长



董红星代表在回答记者提问。

“惠之星”这几年通过科技创新，极大提升了企业的经营业绩。去年的销售额比2022年逆势增长170%，目前全国折叠手机盖板用硬化膜90%由“惠之星”提供。

我们之所以能够在这一领域成为先行者，主要是坚持了三大理念：

一是坚持创新要以市场为导向。创新必须要有非常清晰的市场导向。早在2017年，在大家还不知道折叠手机为何物的时候，我们就认识到它可能会成为将来的趋势，因此确定开发折叠手机盖板用硬化膜。6年来，我们的产品全面替代了国外巨头的产品，成为市场的领导者。

二是坚持创新就要全员参与。“惠之星”是目前国内唯一用自组装备来生产高端光学膜材的企业。我们调动全体员工的积极性，所有部门的人都参与了产品的创新并分享由此带来的成果。

三是坚持创新更要持续投入。过去三年，“惠之星”保持大手笔的研发投入，铸就了今天在光学膜业内的地位。

### “院居家”服务模式 为老人打造另一个家

刘建丽 市人大代表，海曙区广安养怡院党支部书记、院长



刘建丽代表在回答记者提问。

近年来，为了实现“机构跟着老人走、养老就在家门口”的愿望，我们通过科学布局、资源共享，将服务资源向街道、社区和家庭辐射，形成“院居家”融合一体化的养老服务新模式。

我们致力于做优机构养老。作为一家护理型的养老机构，广安养怡院收住的老人90%以上是失能和半失能的老年患者。为了让他们的晚年生活更有品质，我们做好医养结合，推进智慧养老院建设，完善康养融合服务。

我们还致力于做强社区养老。广安养怡院承接了望春街道、月湖街道、鼓楼街道等地的区域性居家养老服务。为打造独特而温馨的社区居家养老环境，不仅融入活动室、音乐区、手工区等活动区，还打造日托、全托、助餐等服务场景。

我们致力于做实居家养老。针对那些不愿意去养老机构或居家中心的失能失智老人，我们推出“家庭养老床位”，把养老机构专业化的养老服务延伸到家庭。相当于把养老院搬进家里，让老年人及家属更安心、更放心。

以上是人大代表发言摘登，按发言顺序排列。(王晓峰 李睿清 整理)